

2022年铁岭葫芦岛市初中毕业生学业考试语文试卷

(考试时间 150 分钟 试卷满分 150 分)

考生注意：请在答题卡各题目规定答题区域内作答，答在本试卷上无效

一、积累与运用 (满分 30 分)

1. 选出下列词语中加点字音形完全正确的一项 ()

- A. 嘹亮 (liáo) 星辰 (chén) 飘逸 (piāo) 抑扬顿挫 (cuò)
- B. 记载 (zài) 倔强 (jué) 空旷 (kuàng) 千钧之力 (jūn)
- C. 谷穗 (suì) 慰勉 (wèi) 羡慕 (mù) 草长莺飞 (yīng)
- D. 惦记 (diàn) 硕果 (shuò) 绽开 (zhàn) 持之以恒 (héng)

2. 选出依次填入下面一段文字中横线处的词语最恰当的一项 ()

任何_____的文明，_____展示在世界面前，_____能真正显示出它的地位和价值，而比展示更重要的是交流，交流为古老的文明带来了新鲜因子，_____出更加蓬勃的朝气和活力。

- A. 源源不断 只有 才 迸发
- B. 源远流长 只有 才 激发
- C. 源源不断 只要 就 迸发
- D. 源远流长 只要 就 激发

3. 选出下面语段各句子中有语病的一项 ()

(A) 在国际气象界，二十四节气被誉为“中国的第五大发明”。(B) 它是上古先民通过观察天体运行，认识物候变化规律所形成的知识体系。(C) 二十四节气不仅具有悠久的文化内涵和历史积淀，还能有效指导农耕生产。(D) 2016年，它被正式列入人类非物质文化遗产代表作名录。

- A. A B. B C. C D. D

4. 选出下列文学常识表述有误的一项 ()

- A. 铭，古代刻在器物上用来警诫自己或者称述功德的文字，后来成为一种文体。
- B. 《礼记》是战国至秦汉间儒家论著的汇编，相传是由西汉经学家戴圣编纂的。
- C. 《钱塘湖春行》作者白居易，晚号香山居士，唐代诗人，著有《白氏长庆集》
- D. 宋濂，字景濂，号潜溪，明末清初文学家，其《送东阳马生序》是一篇赠序。

5. 选出下列对杜牧的《赤壁》赏析有误的一项 ()

赤壁

折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。

东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。

- A. 这首诗借三国史实，曲折地表达了诗人空有抱负却生不逢时、无从施展的无奈。
- B. 诗的前两句写兴感之由，“自将磨洗”和“认”显示了对前朝故事的兴趣和思索。
- C. “东风”一语有意虚指，可以理解为周瑜取胜的条件，表现诗人的不屑和嘲讽。
- D. 诗的后两句以小见大，反说其事，以两名女子的可能命运暗指曹刘“势”与“运”。

名著阅读。(4分)

6. 选出下列对名著有关内容表述有误的一项 ()

- A. 《骆驼祥子》中虎妞如愿嫁给祥子，与刘四爷反目，可祥子觉得日子并不如意。
- B. 《水浒传》中武松斗杀西门庆后被发配，途中在十字坡酒店险些被孙二娘所害。
- C. 《朝花夕拾》中在迎神会上描写的无常，名为鬼实为人，借鬼讽人，伸张正义。
- D. 《格列佛游记》中慧骃国岛上的统治者曾剥夺岛下居民享受阳光和雨水的权利。

7. 阅读名著《红岩》片段，回答问题。

在黑暗中，A____分外兴奋地期待着华子良的到来，他决定把自己长期以来对B____问题的全部考虑，尽快汇报给特支，并且希望特支将他的意见，转告给地下党。

远处，终于轻微地传来了脚步声，在寂静的地窖里听得十分清楚，大概是送饭来了。心情舒畅的A____完全忘记了地窖生活的痛苦，在黑暗中，他停止了挖掘，又用稻草遮掩着挖过的石缝，慢慢地坐直身子。

选文中A是____，他要汇报的B问题是_____。

8. 某校在恢复线下教学后，以“抗疫中的珍贵镜头”为主题，征集由学生拍摄的令自己感动的照片，以此作为专属明信片的正面设计。其中一幅是一位男生和父母在方舱医院隔离时拍摄的全家福，受到广泛好评。请谈谈其中的原因。50字左右。

9. 古诗文默写。

(1) 创作是一种赋能，诗文赋能可以见证品质。陶渊明的“①____，悠然见南山”见证超脱；陈子昂的“念天地之悠悠，②____”见证悲思；杜甫的“会当凌绝顶，③____”见证豪迈；李商隐的“④____，蜡炬成灰泪始干”见证真挚；周敦颐的“出淤泥而不染，⑤____”见证纯洁；龚自珍的“⑥____，⑦____”见证无私。

(2) 创作更是一种燃烧，诗文燃烧可以升华精神。诸葛亮挺身而出“⑧____，奉命于危难之间”，责任担当；刘禹锡扬州吟诵“沉舟侧畔千帆过，⑨____”，乐观昂扬；范仲淹仁爱之心“⑩____，后天下之乐而乐”，忧乐满怀；苏东坡“密州出猎”“⑪____，西北望，射天狼”，老而弥坚；更有文天祥矢志报国“⑫____？⑬____”，正气凛然。

二、阅读(满分60分)

(一)

阅读下面选文，完成下面小题。

【甲】

王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

（选自《邹忌讽齐王纳谏》）

【乙】

晏子^①聘于吴，吴王曰：“敢问长保威强勿失之道若何？”

晏子对曰：“先民而后身，先施而后诛^②。强不暴^③弱，贵不凌贱，富不傲贫。百姓并进^④，有司不侵，民和政平。不以威强退人之君^⑤，不以众强兼人之地。其用法为时禁暴，故世不逆其志。其用兵为众屏^⑥患，故民不疾其劳。此长保威强勿失之道也。失此者危矣。”

吴王忿然作色，不说。

晏子曰：“寡君之事毕矣，婴无斧钺^⑦之罪，请辞而行。”遂不复见。

（选自《晏子春秋》）

【注释】①晏子：名婴，春秋末期齐国名相。②施：施恩惠。此指赏赐。诛：指刑罚。③暴：损害。④进：进用，任用。⑤退人之君：使别人的君主退居己下。⑥屏（bǐng）：排除，消除。⑦钺（zhì）：腰斩时所垫的砧板。斧钺，这里是斩首的意思。

10. 选出下列句子中加点词意思或用法相同的一项（ ）

- A. 乃下令 乃记之而去（《小石潭记》）
- B. 闻寡人之耳者 一老河兵闻之（《河中石兽》）
- C. 故世不逆其志 《齐谐者》，志怪者也（《北冥有鱼》）
- D. 故民不疾其劳 虽乘奔御风不以疾也（《三峡》）

11. 将选文中画线句子翻译成现代汉语。

- （1）群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏。
- （2）吴王忿然作色，不说。

12. 请用“/”给下面的句子断句，断两处。

寡君之事毕矣婴无斧钺之罪请辞而行。

13. 写出【甲】文中齐国大治在国外有所表现的句子。

14. 【甲】【乙】两文都是君臣间的言论，齐威王_____，体现了他的胸襟和智慧；吴王表面虚心，却并未接受晏子_____的思想。

（二）

阅读下面选文，完成下面小题。

最美的流星

包利民

①天黑透了，枪炮声已渐渐停止，战士们蜷缩在战壕里，暂时放松一下紧张的心情。经过一天的激战，两翼的阵地已落入敌手。这个营所在的阵地已被分割合围，情势非常危急，而且伤亡惨重。如果天亮敌人发起进攻，是无论如何也抵挡不住的，大家都很担忧。

②李小豪仰卧在战壕里，剧烈的心跳好长时间才平缓下来。他望向黑沉沉的天空，这本是一个很晴朗的夜，没有月亮，星光都点点地闪现出来。蓦地，一颗流星拖着一条光尾划破夜空，消失于远方。身旁的战友张南也看着星空，说：“天上一颗流星，地上就会死一个人，不知谁又要牺牲了！”李小豪说：“迷信！咱们牺牲了那么多的战友，那流星还不下成雨？”张南躬起身子，说：“那是白天，你能看见吗？”说完又重重地躺下，叹了口气说：“要是明早敌人再发起进攻，可怎么办呢？”李小豪亦是无语。

③这时，战壕那边一阵骚动，两人忙奔过去，只见负重伤的副营长已经牺牲了。那一刻，两人都想起了刚才那颗流星。营长阴沉着脸说：“咱们不能这样坐以待毙，应该派人突围出去，向主力部队汇报战况，然后里外夹击歼灭敌人！”由于电台损坏，和大部队早已联络不上了。张南挺身而出：“营长，我突出去！带主力部队连夜赶回来，把敌人全消灭掉！”营长看了看张南，点了点头，拿出一颗信号弹装进手枪，交到张南手里，说：“大部队要开始进攻的时候，你打出信号弹，我们就反攻！”张南把手枪往腰里一别，跃出战壕，消失在黑暗中。

④过了一会儿，远处传来枪声，战壕里的人全都把心提到了嗓子眼儿。特别是李小豪，更是坐卧不安。良久，枪声停止了，战壕里一阵沉寂，每个人都望向黑沉沉的远方，也不知张南有没有突围成功。大家能做的，只是这种煎熬般的等待。时间缓慢地流逝着，李小豪不转眼珠地盯着夜空，并没有流星再划落，张南应该没事吧！

⑤已近午夜，一些战士已经睡着了，而李小豪依然望着夜空，此时他最怕的，就是有流星，他也有些相信张南的话了。张南和他不仅是战友，还是同乡，两人一起参军，从抗战到解放战争，他们都在一起。正自想着，忽然，一颗流星从远方天际升起，闪过一道绚丽的光。李小豪吓得一下子坐起来，心里一片茫然和悲哀，张南完了！直到身边的战士抄起武器，远处也传来枪声，他才蓦然惊觉，那不是流星，是信号弹，是张南打出的信号弹！随着营长的一声“冲”，他们跃出战壕，向敌人的阵地扑去。

⑥李小豪得知好友张南没事，信心大增，他一边冲一边灵活地躲闪着敌人的火力。喊杀声震天，主力部队已突破敌人的第一道防线，反包围成功、在炮火的光亮中，李小豪忽然看见了张南，他急忙移动过去，张南正向阵地上的残敌射击。李小豪刚跑过去，张南却忽然一晃栽倒在地。李小豪扑过去抱起他，见他头上和胸前都冒出血来，一时心慌，大喊他的名字。张南睁开眼睛，见是李小豪，吃力地说：“我是不成了！兄弟，刚才你看见流星没有？那就是我的星星！”李小豪望了一眼夜空，含着泪说：“我看见了，

那个流星最大，最好看！”同时，他想起了那颗美丽的信号弹。张南闻言嘴角泛起一丝微笑，慢慢地闭上了眼睛。

⑦许多年过去，枪炮之声早已成了遥远的回忆，李小豪常常在夜里醒来，望向窗外的星空。偶尔会看见流星，他的心就会风起云涌。是的，这许多年中，这一辈子，他再也不会看见那个漆黑的夜里，那颗带着希望的星星从黑暗中升起。那是生命中最灿烂的流星，让他心里时时划过怀念与感动。

(选文略有改动)

15. 阅读选文，补全下面故事情节及人物心理。

情境	一望夜空	二望夜空	三望夜空	四望夜空	再望夜空
故事情节	我军被围，形势危急。	(1)	张南无讯，错以为亡。	(3)	回忆往事，难忘战友。
人物心理	担忧	坐卧不安	(2)	心慌	(4)

16. 分析选文标题中“流星”的含义。

17. 请从修辞方法角度赏析第④段画线句子。

战壕里的人全都把心提到了嗓子眼儿。

18. 选文第⑥段画线句子运用了什么描写方法？有什么作用？

张南闻言嘴角泛起一丝微笑，慢慢地闭上了眼睛。

19. 选出下列对选文理解分析有误的一项 ()

- A. 选文通过一次悲壮激烈的反击战，塑造了以张南为代表的有血有肉的战士形象。
- B. 选文第③⑤段加点词“跃出”分别表现了张南的坚定果敢和李小豪的勇敢无畏。
- C. 选文第⑤段运用插叙，交代了张南与李小豪多年并肩战斗的历程和深厚情谊。
- D. 选文结尾自然收束，紧扣线索，结构严谨；升华主题，情寓于中，让人泪目。

(三)

阅读下面选文，完成下面小题。

【材料一】

冬奥赛场上，有网友发现，比赛中谷爱凌嘴巴里好像咬着什么“东西”。比赛结束后，她胸前则多了个如牙齿一般的“小物件”。这到底是干啥用的？难道天才少女也在整牙吗？

其实，谷爱凌嘴里，是很多运动员惯用的“小神器”。在很多运动中，我们都会看到运动员嘴里含有牙套，在 NBA 赛场上很常见，尤其是拳击运动就更需要了。它学名为运动护齿器、口腔防护器，是一种抗冲击力的弹性软垫，有人形象地称之为守护牙齿的“金钟罩”。

谷爱凌参加的自由式滑雪大跳台比赛，从50米的高度落下，一瞬间冲击力很大。如果没戴保护性牙套，在巨大冲击下，上下两排牙齿会发生剧烈撞击，就会出现牙齿损伤，冲击也可能通过颌骨传递到大脑。造成脑震荡。

据悉，定制式防护牙套是唯一经过众多国际权威专业机构认定，具有真正防护作用的口腔护具。常用于滑雪、拳击等难度系数高，又不太需要说话交流的运动上。

【材料二】

在参与冰雪运动时，运动健儿或冰雪爱好者难免遭受外伤，尤其是牙齿和口腔外伤。牙外伤按照解剖结构不同，可分为冠折、冠根折、根折、牙齿脱位性损伤、牙撕脱性损伤、牙槽骨骨折等类别。

这些风险大多来源于剧烈运动时，此时，运动员的面部可能受到外力冲击，或者运动员自身的上颌牙齿与下颌牙齿之间发生剧烈撞击。这些瞬间的冲击力，都容易造成牙齿折断与脱位，或颌面部软硬组织损伤。曾效力于NBA某队的卡尔·兰德里，就因在比赛中挨了其他队员一肘而掉了门牙。

有数据表明，牙外伤中，因体育运动所导致的占15.4%，20~40岁牙外伤患者占运动牙外伤总数的50%。

除了专业运动选手，很多市民也需要为自己准备一套运动护齿器吗？其实如果没有参与冲撞、翻腾等高难度激烈运动，不需佩戴运动护齿器。如果是多人参与，运动较为激烈，还是建议佩戴，以起到保护作用。

【材料三】

我们打开手机网上商城，输入“运动牙齿保护器”，发现有不少商家正在售卖，其中款式、颜色、形状均有不同，价格也比较低廉。

不过，网络上售卖的牙齿保护器五花八门，其中大多数为“预成型”。预成型护齿是指已经制作成型，需要根据牙弓大小型号进行挑选，相对来说，在口腔内的匹配性没那么好，所以保护性一般，适合短期用。

除此之外，还有热成型和定制型。热成型是指先加热材料，变软后置入口中，在口腔内压制出护齿。定制型护齿需要先制取牙齿的模型或进行口腔扫描，根据个人的牙齿、牙弓形态、大小来制作。据悉，定制型牙齿保护器需在牙科门诊定做，所以制作周期较长，一般在3到4周，价格也相对较高。定制的护齿与自身口腔最吻合，所以性能也是这三种里面最佳的。

（选文有删减）

20. 【材料一】中第一段作用是什么？
21. 【材料一】中加点词语“唯一”是如何体现说明文语言特点的？
22. 【材料二】中画线句子运用了哪种说明方法？有什么作用？
23. 概括【材料三】中二、三段主要的说明内容。

24. 选出下列对选文理解分析有误的一项（ ）

- A. 材料一画线句子运用比喻修辞方法，生动形象说明运动护齿器设计合理、功能强大。
- B. 材料二举 NBA 卡尔·兰德里比赛掉落门牙例子，是为了说明剧烈运动易造成牙外伤。
- C. 激烈的足球比赛中，一定要佩戴运动齿器，起到保护作用，因为该运动难度系数高。
- D. 少年儿童选用牙齿保护器，既要考虑匹配性，又要考虑安全性，最好到牙科门诊定做。

(四)

阅读下面选文，完成下面小题。

节制是一种君子之德

吴敏文

①著名的国家一级演员陈道明说：“我觉得做人的最高境界是节制，而不是释放，所以我享受这种节制，我觉得这是人生最大的享受。释放是很容易，物质的释放、精神的释放都很容易，但是难的是节制。”看到这话，不禁让人击节赞叹。

②什么是节制呢？《文心雕龙·议对》里有“议贵节制，经典之体也”之说。宋代沈括在《〈孟子〉解》中说：“人之情无节则流，故长幼贵贱莫不为之节制。”其实，社会生活中，节欲、节食、节声同属节制，节制是一种君子之德。

③君子当节欲。欲望是人所共有的，如果不加以节制，必然后患无穷。明代的海瑞两袖清风，为民请命，流芳百世；清朝的和珅聚敛无数，富可敌国，但终至殃祸，留下骂名。

④君子当节食。周恩来总理谦谦如玉，有口皆碑。他一生都崇尚节俭，饮食上更是从不讲究。电影《周恩来》中有一个镜头：总理忙于公务误了吃饭时间，到厨房时，师傅急了：“饭菜都没了，如何是好？”总理毫不在乎：“有一个馒头就行啊。”师傅想赶紧做个汤，这时秘书来催，总理顺手拿出干净的手帕，将吃剩的馒头包好，装入小包之中，疾步而去。周总理急匆匆离去的身影，留给观众的是对美德的敬仰。

⑤君子当节声。节声包括两个方面，一是内容以把事情说清楚为度，为显示水平动辄长篇大论，无异于向听众申请厌恶；二是声音以对方能听清楚为度，无论是大庭广众之中，还是在自己办公室内，哗啦哗啦声震屋瓦，不仅处事不密，而且显得缺少涵养。

⑥不仅中国传统文化崇尚节制，西方经典作家同样崇尚节制。著名法国作家蒙田在《论节制》中说：“用力过猛的射手同射不到靶子的射手一样，都命不中靶子。”这几乎就是中国成语“过犹不及”的法国版。蒙田还说：“要是我们怀着过分热切强烈的欲望将美德拥进怀里，这美德就会在我们的搂抱下变成恶行。”节制的哲学讨人喜欢，适当得体，这方面东西方几近相同。

⑦有节制，说话才有分寸。有时一句话境界全出，有时一句话教养尽显。保持节制，可以藏拙，每

个人都不可能事事精通娴熟；保持节制，可以藏锋，以免刺伤他人乃至累及自身。有节制，做事才会有余地。大凡做事皆难完美，更难周全，有意留白，才显智慧。

⑧有节制，才会在喜悦时保持平静，避免得意忘形无所顾忌。思之所得并非必得，有同事的帮衬，家人的付出，朋友的相助，以感恩之心敬谢自然，回报社会。有节制，才会在愤怒时保持克制，在克制中反躬自省。思之若是换位，自己说不定反应会更激烈，说不定正是自己的无理，才导致对方的过激反应。

⑨有节制，才会在遇到顺境时保持平和。思之世事不如意者十八九，如意者十一二，自己本是常人，上苍不会特别垂青；于是面对成功，做到麋鹿兴于左而目不瞬。有节制，才会在遭遇逆境时保持信心。思之物极必反，否极泰来，心诚则灵，暴雨之后必有霓虹；于是面对失败，做到泰山崩于前而色不变。

⑩节制有为，愿我们言行得体，心静如水，臧否有度，成君子之德。

(选文略有改动)

25. 选文的中心论点是什么？

26. 选文第③段运用了哪两种论证方法？有什么作用？

27. 请简要分析选文第⑥段的论证思路。

28. 下列材料放在文中哪一段段尾最合适？为什么？

俗话说：十分聪明用七分，留下三分给子孙。又说：做事留一线，事后好相见。

29. 选出下列对选文理解分析有误的一项（ ）

- A. 选文第①段论述节制对人很重要，也表明做到节制非常困难。
- B. 选文第②段借助著作中名言有力地论证了节制的内涵和过程。
- C. 选文第⑤段从节声包括事情说清、声音适度两方面加以论述。
- D. 选文⑦⑧⑨段论述节制好处，并与第⑩段内容形成一一对应。

三、写作（满分 60 分）

请从下面两个文题中，任选其一，按要求作文。

30. 作文。

青春路上，风景无限。总有一人、一物、一事、一情牵动你心，经意或不经意间收纳于怀，这是爱的记忆、爱的萃取、爱的珍藏。

请以“爱的收藏夹”为题目，写一篇文章。

要求：（1）立意自定，文体不限，不少于 600 字。（如果写诗歌，不少于 20 行）（2）字迹工整，书写清楚，卷面整洁。（3）文中不得出现真实的人名、校名、地名，不得引用、套用、抄袭本试卷阅读部分的材料。

31. 作文。

笔墨人生、缤纷世界，有多少认知是需要我们再次思考的。重新定义坚强，我们汲取精神力量；重新

定义友情，我们获得宝贵养料；重新定义那个目光、那抹微笑、那次相遇、那话语……我们心有所动，情有所感，爱有所向。

请以“重新定义_____”为题目，写一篇文章。

要求：（1）先把题目补充完整，然后作文。（2）立意自定，文体不限，不少于 600 字。（如果写诗歌，不少于 20 行）（3）字迹工整，书写清楚，卷面整洁。（4）文中不得出现真实的人名、校名、地名，不得引用、套用、抄袭本试卷阅读部分的材料。

